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Περιγραφή του μαθήματος‐ στόχοι: Το μάθημα εισηγείται μεθοδολογικές αρχές για την 

διδασκαλία ιστορικών και πολιτιστικών στοιχείων σε παιδιά προσχολικής ηλικίας. Στόχος, η 

εξοικείωση των νηπίων με τα τεκμήρια του παρελθόντος και η απόκτηση βασικών γνώσεων 

τοπικής, κυρίως, ιστορίας και πολιτισμού, μέσα από τη μελέτη του ιστορικού χώρου. Γίνεται 

αναφορά στις γνωστικές προϋποθέσεις για τη διδασκαλία στοιχείων ιστορίας και 

πολιτισμού σε παιδιά προσχολικής ηλικίας, την κατανόηση, από μέρους των νηπίων, της 

έννοιας της εξέλιξης στο χρόνο με τη βοήθεια του περιβάλλοντος, την συμβολή της τοπικής 

ιστορίας στην εξοικείωση των μαθητών με την μεθοδολογία ιστορικής έρευνας, το ρόλο του 

ιστορικού παραδείγματος στην αναβίωση του παρελθόντος, κ.ά..  

Τα εκπαιδευτικά προγράμματα που σχεδιάζονται και εφαρμόζονται κατά τη διάρκεια των 

μαθημάτων, όπως μελέτη ιστορικών μνημείων, παλαιάς πόλης, προσωπικοτήτων, 

παλαιότερων δραστηριοτήτων, πολιτισμικών ιδιαιτεροτήτων, κ.ά., έχουν στόχο την 

εξοικείωση των νηπίων με τη χρήση τεκμηρίων του παρελθόντος, την απόκτηση 

στοιχειώδους γνώσης της πολιτισμικής τους κληρονομιάς και την κατανόηση της σημασίας 

της ετερότητας. 

 

Αξιολόγηση: Η αξιολόγηση του μαθήματος περιλαμβάνει (α) γραπτές εξετάσεις στο  

τέλος του εξαμήνου και (β) παροχή δυνατότητας συγγραφής μιας κατ' οίκον προαιρετικής 

εργασίας, που αξιολογείται έως 30% επί του τελικού βαθμού στην γραπτή εξέταση στο 

τέλος του εξαμήνου. 

 

Διδακτική Μεθοδολογία: Διαλέξεις, συζητήσεις, εισαγωγή θεωρητικών ζητημάτων με βάση 

την βιβλιογραφία, διδασκαλίες σε προσομοίωση σε πλατείες με ιστορικό όνομα‐ και όχι 

μόνον, αναστοχασμός. 

 

Διδακτέα‐ εξεταστέα ύλη και βιβλιογραφία του μαθήματος: Ως διδακτέα και εξεταστέα 

ύλη θεωρούνται τα περιεχόμενα των διαλέξεων και τα αντίστοιχα συγγράμματα, όπως 

ορίζονται στη συνέχεια. 



Λέξεις κλειδιά: Διδακτική αξιοποίηση στοιχείων πολιτισμού, προσχολική ηλικία, τοπική 

ιστορία, μεθοδολογία ιστορικής έρευνας, μελέτη ιστορικών μνημείων, παλαιάς πόλης, 

προσωπικοτήτων, παλαιότερων δραστηριοτήτων, χρήση τεκμηρίων του παρελθόντος, 

πολιτισμική κληρονομιά, η σημασία της ετερότητας. 

 

Διάγραμμα περιεχομένων του μαθήματος 

1Η Εβδομάδα: Εισαγωγή. Οι πηγές και η διδακτική τους αξία. 

2Η Εβδομάδα: Η προσέγγιση του ιστορικού χώρου μέσα από τις διαδοχικές αλλαγές που 

υφίσταται. 

3Η Εβδομάδα: Από την έλξη της αφήγησης στην κατανόηση στοιχείων πολιτισμού και 

τοπικής ιστορίας. 

4Η Εβδομάδα Γνωστικές προϋποθέσεις για την διδασκαλία του μαθήματος σε παιδιά 

προσχολικής ηλικίας. 

5Η Εβδομάδα: Ιστορία και Περιβάλλον. 

6Η Εβδομάδα: Η αίσθηση του χρόνου και η αναβίωση του παρελθόντος.  

7Η Εβδομάδα Ο ρόλος του ιστορικού παραδείγματος στην αναβίωση του παρελθόντος. 

8Η Εβδομάδα: Τοπική Ιστορία και η συμβολή της στην εξοικείωση των μαθητών με τη 

μεθοδολογία ιστορικής έρευνας. 

9Η Εβδομάδα: Πολιτιστική κληρονομιά και κατανόηση της ετερότητας. 

10Η Εβδομάδα: Διαθεματικές προσεγγίσεις: η σύζευξη του αντικειμένου με άλλους κλάδους 

του επιστητού. 

11Η Εβδομάδα: Διδακτικές προσεγγίσεις σε προσομοίωση. Θέματα: η ιστορία της πόλης 

μου‐ Πλατεία με ιστορικό όνομα. 

12Η Εβδομάδα: Διδακτικές προσεγγίσεις σε προσομοίωση. Θέματα: Επαγγέλματα που 

πέρασαν στην ιστορία‐παραδοσιακές καλλιέργειες. 

13Η Εβδομάδα: Διδακτικές προσεγγίσεις σε προσομοίωση. Θέματα: Σκεύη διατροφής 

προγόνων‐ Όλου του κόσμου τα παιδιά μια αγκαλιά. Ανατροφοδότηση. 
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